

## СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО: ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ

**Данильчик О. В.**

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»  
г. Минск, Республика Беларусь

Идея социальной государственности сформировалась в конце XIX - начале XX вв. как результат объективных социально-экономических процессов, происходящих в жизни буржуазного общества, когда в противоречие вошли два его важнейших принципа – принцип свободы и принцип равенства. Теоретически сложилось два подхода к соотношению этих принципов. Адам Смит, Джон Стюарт Милль, Бенжамен Констан, Джон Локк и др. отстаивали теорию индивидуальной свободы человека, вменяя государству в качестве основной обязанности охранять эту свободу от любого вмешательства, в т. ч. и от вмешательства самого государства. Считали свободу высшей ценностью, при этом понимали, что в конечном счете такая свобода приведет к неравенству

Другой подход олицетворяет Жан-Жак Руссо, который, не отрицая значения индивидуальной свободы, считал, что все должно быть подчинено принципу равенства, обеспечивать который – задача государства.

К концу XIX в. по мере развития и накопления богатства стало происходить имущественное расслоение буржуазного общества, его поляризация, чреватая социальным взрывом. И в этой ситуации принцип индивидуальной свободы потерял свою актуальность и уступил место принципу социального равенства, требующего от государства перейти от роли «ночного сторожа» к активному вмешательству в социально-экономическую сферу. Именно в такой историко-политической обстановке и начинает формироваться понятие социального государства, понимание его особых качеств и функций.

В дальнейшем идея социального государства начинает получать все большее признание, воплощаться в практике и конституциях современных государств. Понятие «социальное государство» легально впервые было закреплено в Конституции Германии в 1949г. Ни одному современному государству не уйти от решения вопросов, связанных с социальной защитой его граждан. В Кембриджском словаре отмечается, что государство всеобщего благосостояния — это система, в которой правительство заботится и платит за больных, старых или тех, кто не может найти работу [1].

Различные подходы к определению социального государства предложены в российской конституционно-правовой науке. О. Е. Кутафин

отмечал, что «главная задача социального государства — достижение такого общественного развития, которое основывается на закреплённых правом принципах социальной справедливости, всеобщей солидарности и взаимной ответственности. Социальное государство призвано помогать слабым, влиять на распределение экономических благ исходя из принципа справедливости, чтобы обеспечить каждому достойное существование» [2]. В. Е. Чиркин подчеркивает, что «социальное государство — это прежде всего активное, интервенционистское, регуляционное государство, вмешивающееся в сферу социально-экономических отношений и отношений в области культуры, духовной жизни, в конечном счёте в общих (общественных) целях, хотя и не всегда на деле равно соблюдающее (и по своему положению не могущее одинаково соблюдать) интересы всех слоёв общества и индивидов» [3].

Таким образом, справедливость (в т. ч. социальная) может быть представлена в качестве объективного явления, принципа, идеи, присущей обществу в целом и отдельным его членам, а также в качестве субъективной категории — когда те или иные явления, события, общественные отношения получают оценку со стороны конкретного лица. В качестве мерила справедливости (субъективной оценки) могут выступать такие категории, как честность, равенство, соразмерность [4].

Подводя итог, необходимо отметить, что основной целью построения социального государства является достижение максимально возможной социальной справедливости., что важно и для эффективного развития экономика АПК Республики Беларусь.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Welfare State // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://dictionary.cambridge.org/ru/словарь/англо-русский/welfare-state/>. – Дата доступа: 25.01.2023.
2. Кутафин, О. Е. Избранные труды: в 7 т. Т. 7: Российский конституционализм: монография. – М.: Проспект, 2011. – С. 345.
3. Чиркин, В. Е. Конституция и социальное государство: юридические и фактические индикаторы / В. Е. Чиркин // Журнал российского права. – 2008. – № 12. – С. 28.
4. Забралова, О. С. Социальное государство: понятие, сущность и виды / О. С. Забралова // Актуальные проблемы российского права. – 2022. – Т. 17. – № 6. – С. 21-31.